

11月4日凌晨,墨西哥铁路部门宣布,由中国铁道建筑总公司领导的中国竞标团赢得墨西哥城——克雷塔罗高铁订单。这条高铁将全部采用中国设计、中国施工、中国装备、中国标准,中国高铁第一次实现了真正意义上的走出去。

中国高铁是凭什么拿下海外“第一单”?中国企业报出的价格,能否确保抢占市场与创造经济效益相结合?中国高铁是否由此开启了“出海”新时代?

# 中国高铁将驰骋墨西哥

拿下海外高铁第一单,为墨建时速300公里高铁

## 中国高铁 凭什么走出海外?

有标准、有实力——拿下墨西哥高铁,在业内人士看来,是中国高铁行业多重优势结合的产物。

自从2008年中国首条高铁运营以来,无论从基础建设、装备研发还是运营里程,中国高铁均为世界前列,中国的企业也积累了丰富的经验和技术。

中国铁建总裁助理兼中国铁建国际集团董事长卓磊表示,中国铁建在国内参建的项目众多,从高海拔地区、高寒地区到热带地区,具有丰富的建设经验。目前,在海外,铁建先后参与过数十个铁路基建项目,其中包括土耳其安卡拉至伊斯坦布尔高速铁路。

装备方面,中国生产的CRH380动车组已经在世界等级最高的京沪高铁上运行3年多,并曾创下486.1公里的世界高铁最高运营时速。近年来,中国铁路装备陆续走出海外。仅2013年,中国南车生产的动车组、机车、货车、客车等就签下十几笔订单,出口到海外80多个国家和地区。

“从单纯的建设及装备出口,到建设、装备和标准的整体输出,是本次高铁海外第一单的最大看点。这预示着中国高铁的整体实力得到世界认可。”同济大学轨道交通研究院孙章教授说。

卓磊透露,自2013年底墨西哥通信和交通部公布招标信息,中国铁建就联合中国南车,以及4家墨西哥企业组成联合体进行全力准备,最后“仅标书就装了8个箱子,重2.1吨”。

猪羊下崽摆酒,出狱办个“冲喜”酒,考不上大学也要来次“升学”宴……2013年,重庆大巴山区“国贫县”城口县庙坝镇共操办各类酒席1063次,收送礼金6300余万元,而全镇居民可支配收入总和才9300万元。基层名目繁多、大操大办的“红白喜事”近年来愈演愈烈,不仅成为民众的沉重负担,而且败坏社会风气。目前,一些地方已经开始通过乡规民约等方式整治各种“人情债”。专家指出,在全社会“反四风”的背景下,“倡俭治奢”也应成为农村文明建设的主要内容。

## 中国高铁是否“赔本赚吆喝”?

在竞标结果公布后,43.79亿美元的合同金额引起了关注。“中国企业能盈利吗?”有网友发问。

价格是市场行为的核心问题。长期以来,中国企业给人留下的印象是主要靠低价取胜,有时甚至是“赔本赚吆喝”。

其实,中国铁路走出海外以来,在施工技术、成本控制、劳动生产率等方面较国外企业有较大的优势。数据显示,国外企业建设高铁成本一般在每公里0.5亿美元;而中国只需0.33亿美元,这还是按照350公里时速等级标准建设。

孙章表示,中国企业的报价比较适中。以京沪高铁为例,其成本约为每公里1.68亿元,但京沪高铁设计时速为380公里,速度越高,造价也会大幅提高。而按照44亿美元的报价,墨西哥高铁成本约为1.25亿元每公里。但墨西哥高铁时速只有300公里,建设成本也会相应降低。

此外,与国内高铁采用无砟轨道不同,墨西哥高铁将会采用有砟轨道,其成本也会低不少。

拥有自主知识产权和自主标准也是成本控制的关键因素之一。从关键性的控制系统来看,京

沪高铁最初采用的都是国外开发的系统,成本较高,而墨西哥高速动车组所采用的牵引系统等已经实现了中国自主研发,成本降低了很多。

“从人力成本、材料成本以及大规模建设摊薄的制造成本来看,我们具有很好的成本控制能力。”卓磊表示,通过近年来在海外的“摸爬滚打”,中国企业逐渐熟悉并掌握了海外商业运作模式,积累了经验。近年来,凡是纯商业运作的海外铁路项目,中国铁建都实现了赢利。

全长**210**公里  
合同金额**43.79**亿美元

## 中国高铁是否开启“出海”新时代?

对于中国而言,墨西哥高铁更具有强烈的示范和辐射作用。“这是中国高铁第一次真正走出去,说开启了中国高铁‘出海’的新时代并不为过。”中国人民大学公共管理学院副院长许光建说。

墨西哥高铁全长210公里,设计时速300公里,建成之后每天可运送2.3万名乘客。目前,国外高铁新线较少,受原有线路限制,时速基本都在300公里以下,只有中国、法国、德国、日本等少数国家运营时速可达到或接近300公里。

中国铁建董事长孟凤朝说,

作为美洲第一条时速将达300公里的高铁,墨西哥高铁对周边国家具有很大的示范效应。据了解,巴西等国家正在规划高速铁路。

孙章认为,中国高铁在墨西哥“落地开花”,并且一次性建设时速高达300公里的线路,将进一步展示中国高铁的实力,为下一步向其他市场拓展打下基础。

“墨西哥和美国同属美洲。拿下墨西哥高铁订单也为我国进军美国等高端市场打下基础。”孙章说,下一步,中国企业瞄准的对象是加州高铁。

此外,墨西哥高铁不仅采用中国标准和中国装备,在建造和运营中都纳入了当地元素,有利于树立中国企业家负责的形象,赢得国际市场。

卓磊表示,建造墨西哥高铁的工人将会大量来自当地,所用钢材水泥等也由当地企业生产,既输出了中国的技术和标准,为海外运营积累经验,也为当地创造就业和经济机会。此外,项目建成后的前五年,中国企业将负责运营,为当地培养高铁运营管理人才。

据新华社

# 重庆国家级贫困县酒宴名目繁多: 退休干部一年“随礼”206次

## 一年收入2万,送礼近3万

“我们家去年一年收入才2万多元,光送礼就送了近3万元。”重庆市城口县庙坝镇兴旺村村民李习琼谈到“送礼”很无奈地说。

在这个国家级贫困县,被“人情债”困扰的不止李习琼一人。“酒宴”名目繁多,人情链越拉越长。除了传统的婚丧嫁娶、孩子满月、老人庆生外,出狱要办“冲喜”酒,买辆摩托车要办酒,家里猪羊下崽也要摆一桌。

“行情”越来越高。一两百元是普通关系,三五百元正常水平,上千元也是常有。城口县明通镇退休干部杨应禄留着厚厚两本“送礼清单”:2001年送出827元礼金,2008

年达到2.1万元;2012年更是高达8.45万元,送礼206次。

事实上,城口县只是全国基层“人情债”之痛的一个缩影。宁夏灵武市崇兴镇崇兴村一村民说,现在100元基本拿不出手,一般都要500元,去年总共出了1万多元的礼。而湖北随州统计数据显示,2013年,全市城镇居民人均人情消费2375元,比2012年增长19%。

没喜事创造喜事也要办

婚丧嫁娶办宴席等“礼尚往来”传统延续上千年,具有一定的互助性质,然而如今却日益异化变味,给人们带来沉重的经济负担和心理负担,甚至成为敛财的手段。

城口县灯良村村民沈茂培告

诉记者,8月是“升学酒”高峰期,去年8月他就借了3800元送礼。

“一年送出去这么多,不收回来说亏了。”城口县庙坝镇纪委书记冯乔明说,有喜事就大办,没喜事就创造喜事办,办酒送礼风陷入恶性循环。有些村民实在找不到理由就“造假”,甚至有人“借”老人当亲人办寿酒。“原本是正常人情往来,现在却变成了敛财。”

目前,重庆城口县、巫溪县等地都已开始着手治理基层“人情债”。城口县专门出台规定,国家工作人员婚丧简办,其他事宜一律不准操办,不准收受亲戚以外的其他单位和个人礼金或贵重礼品。今年以来,城口县已对4名违规办酒的党员干部进行了查处。据新华社

## 中国浮空器 将首次亮相珠海航展

好似白色鲸鱼,电缆系住“肚子”,飞在千米高空——在今年的珠海航展现场,观众们将会看到一个浮在空中的白色气球,这就是我国自主研制的最新浮空器,是继飞机、直升机之后的又一种新型空中平台。

浮空器由中国电子科技集团研发。今年首次亮相的浮空器长32米,容量达1600立方米,“肚子”里充满氦气,可在1000米高空连飘15个昼夜“纹丝不动”,甚至能抵抗10级台风和雷暴天气。

据介绍,浮空器还有一个更具威力的名字,叫“天眼”。它搭载了可见光光电载荷,可24小时不间断、360度从空中监视地面动态,监视重要目标,地面小到火柴盒大小的物件它都能了如指掌,而且能够与民防系统的固定指挥所及移动指挥车建立微波、卫星通信,实现数据、图像、语音信息传输共享。

据新华社

## 人社部将集中整治 事业单位违规招聘

事业单位招聘中存在的“萝卜招聘”“绕道进人”等乱象,早已为人们所诟病,在社会上也产生了强烈的负面影响。眼下,人力资源和社会保障部正会同有关部门,除对各地的个案予以严肃查处外,在全国开展一次全面、集中的整治活动。预计在2015年底前,整治活动将集中力量对事业单位公开招聘工作开展专项检查,严肃查处违纪违规行为,完善公开招聘制度,狠抓制度落实,强化工作监督,促进形成民主、公开、竞争、择优的事业单位进人机制。据《人民日报》

## 全国油气管存数千隐患 力争明年底排除

11月4日上午,国家安全监管总局新闻发言人黄毅在国新办发布会上表示,油气长输管道查出有3万处隐患,针对其中7000多处重大的隐患国务院专门成立整治领导小组,力争明年底解除隐患,争取在2017年底把所有的隐患全部解决掉。

黄毅表示,山东青岛“11·22”特别重大爆炸事故发生之后,为了深刻总结吸取事故的教训,在全国范围内开展了油气管道的安全专项整治。去年通过专项整治的隐患排查,共排查出3万处安全隐患,这3万处安全隐患截止到10月底已经整治了34%。

另据报道,昆山“8·2”事故报告已经形成,在国务院正式批复之后,安监总局会在第一时间向社会公布事故调查处理的结果。

据《法制晚报》

## 小米证实陈彤加盟 将投10亿美元建设内容

小米公司11月4日宣布,原新浪执行副总裁、总编辑陈彤加盟小米公司,担任小米公司副总裁,负责内容投资和内容运营。

据悉,陈彤到岗后,会和小米联合创始人王川一起,首先担负起小米电视与小米盒子中视频内容建设的任务。

小米在宣布陈彤加盟的同时,还宣布在内容方面第一期将投资10亿美元,未来根据需要还会追加投入。据新华社